



如沐春風

「全球視野下的中國近代史研究」國際學術研討會參加感想

● 楊子震*



■ 筆者（右二）
宣讀論文。

筆者於 2014 年 8 月 11 日（一）至 8 月 13 日（三）間，至臺北南港參加由中央研究院近代史研究所與二十世紀中國史學會（HSTCC）共同舉辦的 2014 年「全球視野下的中國近代史研究」國際學術研討會。該研討會的定位為一跨國的知識交流平台，三天的會期中共計有 36 場次的分組討論，與會者各自依其專攻或興趣選擇前往聆聽的場

* 楊子震，南台科技大學通識教育中心社會科學組助理教授。





次。

就筆者個人而言，印象較深刻的為研討會第一天（8月11日）由張玉法院士所發表的「六十年來的近代中國史研究：回顧與檢討」主題演講。筆者學術養成期間主要待在日本，對臺灣學界的研究關心以及動向並非十分清楚。張玉法院士的演講整理了這六十年來中國近現代史研究的發展經緯，並對未來的學術課題加以提示。對個人而言，實獲益良多。惟如何將此次會議的所見所聞進一步地反映在教學與研究上，則是個人下一階段需要努力的地方。

研討會第三天（8月13日）上午的「全球冷戰與中國內戰中的對外關係」分組場次中，筆者宣讀了〈中華民國對琉球群島政策中的「奄美返還」問題〉論文。論文主要在考察中華民國政府如何因應同時牽涉對美與對日關係的「奄美返還」問題。論文宣讀後，先由浙江大學尤淑君講師加以評論，並得東京大學川島真副教授發言詢問，並給予建議。對筆者而言，參加本次研討會於國際學術交流上確實頗有收穫。

